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Komplikácziók.
Nemhogy tisztulna a politikai 

láthatár, hanem egyre bonyolultabbá 
lesz a helyzet, a kibontakozás végét 
maguk az intéző körök sem tudják 
előre látni. Az udvari politika az 
évek óta folytatott iránytól egy haj­
szálnyira sem akar eltérni, a szö­
vetkezett ellenzék pedig, mely je- 
lenleg|a parlamenti többséget képezi, 
szintén ragaszkodik a maga állás­
pontjához. Ily körülmények között 
a tárgyalások meghiúsulásának ok­
vetlenül be kellett következni és 
még arra sincs semmi remény, 
hogyha újból megkezdik azokat, 
vájjon kedvező eredményre fognak-e 
vezetni.

A szövetkezett ellenzék lemon­
dott arról, hogy kormányt alakítson 
és a passiv ellenállás terére lép át. 
Se ujonezot, se pénzt nem ad a ha­
talomnak s egy kisebbségi vagy 
hivatalnok minisztériumtól megta­
gadja a kormányzás eszközeit. Ily 
körülmények között még csak sej­
teni sem lehet, mi következik most. 
Annyi bizonyos, hogy a helyzet 
rendkívül ki van élesedve s napról- 
napra fokozódnak az ellentétek.

Az országgyűlés tegnap már 
megkezdette tanácskozását, de na­
gyon valószínű, hogy nem sokáig 
fogja folytatni. Ma terjeszti elő 
Kossuth azt az indítványt, hogy a 
november 18.-án az elnök által ehun • 
cziált határozat megse inni ittessék. 
Bizonyos, hogy a többség ki fogja 
mondani. Azután megszövegezik a 
királyhoz intézendő feliratot, mely­
ben ki lesz fejtve a többség állás­
pontja, s ettől azután eltérni nem 
lehet.

A feliratra Ő felségének vá­
laszolni kell. Vagy magáévá teszi 
a kifejtett programmot, vagy nem 
járul hozzá. Az előzményekből ez 
utóbbi következtethető és pedig 
csaknem teljes biztonsággal., liis ha 
igy, akkor elő áll az a kényszer 
helyzet, hogy megszakítsa a képvi­
selőház tárgyalásait és egy olyan 
minisztérium alakíttassák, amely 
kormányozzon parlament nélkül. 
El lehetünk tehát készülve, hogy 
a képviselőház ülései rövid időn 
belül elnapoltatnak s megkezdődik 
a munka az országban abban az 
irányban, melylyel az udvari poli­
tikára előnyösebb parlamenti több­
ség összehozását biztosítsák.

Mert az semmiképen sem téte­
lezhető fel, hogy a király az ab som­
iul uralkodás terére lépjen át. 0 
ezt nem akarja, nein is akarhatja, 
hiszen akkor a differencziák min­
dig mély behatóbbakká lesznek a 
korona és a nemzet között, ami pe­
dig a trónnak gyengesége. Alig le­
het tehát az udvarnak más választása, 
mint vagy elfogadni a mostani 
többség álláspontját, vagy kreálni 
egy uj többséget a saját óhaja szerint.

Ez az utóbbi azonban nem fog 
könnyen menni, sőt talán nem fog 
sehogysem. A hangulat az ország­
ban olyan, hogy egy újabb válasz­
tás könnyen elseperheti az egész 
szabadelvű pártot. Arra pedig re­
mény egyáltalában nem lehet, hogy 
még egyszer többségre jusson. Az 
uj választásokkal tehát nem fognak 
elérni semmit, sőt tekintettel az ud­
vari akaratra, még roszabbodnék a 
helyzet. Nagyon valószínű, hogy a 
függetlenségi párt megkapná az ab­
solut többséget. Ma már a nép se a 
riogatástól nem fél, sem a kecsegte­
tő Ígéretekben nem hisz, sem pén­
zért, legalább túlnyomó részben 
nem hajlandó áruba bocsátani sza­
vazatát.

A nemzetre való appellálás te­
hát ismét kudarczczal végződnék. 
Ezért nem lehet semmi kilátása az 
udvari politikának, hogy ,megcsi­
nálja a kibontakozást a saját óhaja 
szerint. Ebben a komplikált hely­
zetben mi sem kívánatosabb, mint­
hogy a nemzet tartsa meg higgadt­
ságát és amit el akar érni, csakis 
törvényes utón, az alkotmányosság 
szigorú szemmeltartásával eszkö­
zölje. Csak igy győzheti meg az 
uralkodót, hogy saját javával a trón 
szilárdságát is óhajtja, életét és vé­
rét kész áldozni koronás királyáért.

Beszélgetés az édesanyákkal.
„Fajdalommal szült gyermekét sok bajra 

nevelte“, — mondja a hires magyar költő 
az anyáról. De mivel a bajokat el nem ke­
rülhetjük, azért mondja Rousseau, hogy a ki 
az életben előforduló bajokat a legjobban 
tudja tűrni, az van a legjobban nevelve. 
Valóban Rousseaunak igaza van, csak az 
a kérdés, miként véli ezt kivihetőnek. Az 
életbe belevinni a kötelesség magasított 
képét, a nevelés egyik legszebb feladata. De 
miként lehetséges belevinni a kötelesség 
magasított képét, az életbe, eszményi — az 
eszményinek megfelelő, azt magasan felül­
múló, természetfeletti életczél nélkül, midőn

küölnösen az élet bvjai megnehezülnek a 
szenvedő emberen ?

A virág elhervad, a levél lehull. — A 
madár elzengi dalát s a dalnokkal együtt 
megszűnik dala. Az ember küzd, fárad s az­
tán rövidebb vagy hosszabb élet után, töb- 
bé-kevésbbé elérve a jót, mit a világ annak 
tart, a sirba tér. Festő bimbót, nyiladozó 
virágot, gyümölcsös ágat, hervadt lombot 
sodor el a halál hideg szele. Tragikusan 
megdöbbentő a vég sokszor, da mindig 
van valami szomorú a halálban, akkor is, 
mikor érett gyömölcsöt szakit le az élet fá­
járól, mert a halál a bűn büntetése s erkölcsi 
roszból erkölcsi jó nem származhatik.

Ez hát a czél ? Ez hát a vég? Irigyel­
hetjük akkor a mező virágát, az ég madarát, 
mert küzdelem nélkül élt s fájdalom nélkül 
enyészett.

Gondolkozó, öntudatos lényre nézve, 
mint az ember — mondja Kölcsey, — nincs 
borzasztóbb, mint a végvonal, hol az ember 
örömeivel, fájdalmaival örök éjbe sülyed s 
igazat ad a hellen bölcsnek, ki az ember 
lelkét halhatatlannak állítja s innen a lélek 
a test romlása közt a halhatatlanság remé­
nyét zengi. A múlandóság birodalmában a 
teremtő lélek legszebb eszméi szült tnek 
a halhatatlanságról, mert természeténél fogva 
irtózva a megsemmisüléstől, közelebb érzi 
magát Istenhez, minden szépnek, jónak 
forrásához, az önmagától Örökkévalóhoz 
vagy elszakítva Istenétől több világosságért 
kiált, igazságot, megnyugtató igazságot ke­
res a halál megdönthetien valóságával szem­
ben. A halhatatlanság gondolata hosszan él­
teti a nyomort, mondja Schakespeare — s 
ha Rousseau szerint, az van jól nevelve, ki 
az élet baját legjobban tudja tűrni, úgy ki­
mondhatjuk, az van legjobban nevelve, ki a 
halhatatlanságra van nevelve. S ezen hal­
hatatlanság alatt csak a lélek életét értjük, 
nem a szellem időtmuló hatását, jóllehet az 
is egy érv a lélek élete mellett, hisz a leg­
jobbak is kevés választottak lelkében élnek

A jó, mit tevénk, velünk gyakorta a 
sirba száll, a rósz túléli sírunkat.

Midőn a régi Róma imperátorai diadal­
unkat tartották, kocsijukon volt valaki, ki 
az öröm zaja között fölökbe harsogta : Ne 
feledd, hogy ember vagy.

Ne feledd, hogy ember vagy, mondja a 
keresztény vallás. Ember vagy, keresztény 
ember, kinek életczélja magasztos, kinek, 
vágyai a föld légkörén túl terjednek, ha 
sújt a vész, elzugnak az élet viharai, ha egy 
fejjel is feljebb nőttél embertársaidnál, mégis 
gyarló, halandó ember vagy.

Jó sorsban fel nem fuvalkodni, szép 
erénye a keresztény embernek, jellemző 
ékessége. —

Viruljanak, hervadjanak az élet örömei,
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nyugodtan tekintünk a vég felé, ha úgy 
vagyunk nevelve, hogy a múló remények 
közt szilárdan áll lelkűnkben a hit, mint a 
sírok hervadt virági közt a szent kereszt.

Jól nevelve tehát az van, a ki valláso­
san van nevelve.

Bölcs Salamon megfejthetlen titoknak 
mondja az anyai szív alatt rejlő gyermeket. 
Megfejihetlen titok maga az anyai szív, a 
melynek minden öröme, minden fájdalma, 
minden dobbanása a gyermeke őrzésihez 
van hangolva.

Ki kelti fel édes álmából?
Ki méri meg édes álmait, midőn a 

bölcső felé hajlik s hangzik kedves dala ? 
Mikor szűnik meg gyermekéért aggódni, őt 
szeretni ?

Mikor dobogni megszűnik. Mily nagy az 
anyai szeretet. Az isteni szeretet mértékül 
mint legnagyobb földi szeretetet veszi, a 
próféta mélynek mondja azt s beláthatatlan- 
nak, mint a tengert.

S ha ily nagy a szeretet, mily nagy a 
gyász, midőn a koporsóra borul ?

D’arc Jankáról azt mondja életi rója, hogy 
midőn a máglyán feláldozta életét, szive 
épen maradt -

Amidőn az élet örömei elhervadnak 
a midőn a szép, derék anya roskataggá vá­
lik, gyermekei szeretetóben elhervadt, felál­
dozza magát, akkor, mint egy legszentebb 
kötelesség fölii,— s a mennyei jutalom égi 
záloga, épen maradt a szív, melylyel gyer­
mekét szeretni meg nem szűnik.

Hogy Jézus e világon egy anya kar. 
jain jelent meg, az nem véletlenségből tör­
tént. A Bold, szent Szűz örök eszménye 
az édes anyáknak, kiknek legszentebb hi­
vatások Istenhez vezérelni a gyermekeket, ha 
őket nem akarják még éltükben halottként 
siratni.

A jó anyák által lehet jó világ-,mondja 
Napoleon, de csak vallásosság által lehet­
nek jó anyák.

Egy sz. Alajos édes anyja maga is 
szent életű volt, Ágoston fia megtéréséért 
szent Monika sir és imádkozik, IX. sz. 
Lajost egy buzgó anya ok latja.

Gyermekéért vele, mellette imádkozzék 
az édes anya, ha lehet, ne bizza idegen tejre 
gyermekét, ne égesse el lelke érzelmeit bo 
torul, élete, világa, mindene legyen a csa­
ládi szentély, szerény családija pislogó mécse­
se egyszerű eledele családi körében drágább 
becsesebb legyen a hiú fény csillogásánál 
s a nagy úri társaság válogatott ételeinél, 
nem lesz annyi bánat virág, szerencsétlen 
gyermek, boldogtalan anya, feléled minden 
jónak alvó csirája, s újból ég a szeretet 
hamvadt szövétneke. —

Oh áldott anyai szivek, kik dobogtok 
s kik dobogni megszűntetek, nincs elég áldása 
a társadalomnak, hogy megfizesse jóságto- 
kat. A titkaitokról, édes anyák, a vallás ál­
tal megszentelt szeretet szava többet tesz, 
mint a tudósok okoskodása, neveljetek val­
lásosan, merítsetek a Szeplőtelen Szűz anya 
szeretetóből, lapozzatok az ő élete történel­
mében s nem a kétes regényekben, hogy 
legyetek boldog anyák. Szatmári Lajos.
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H I RE K.
Gyászmise a főpásztorért. Elhalt fő­

pásztorunk lelkének üdvéért e hó 12-ón, va­
gyis a jövő szerdán, Gyula napján, amely nap 
a boldogult védő szentjének ünnepe, ünne­
pélyes gyászmisók fognak tartatni az egész 
egyházmegye területén. A székesegyházban 
9 érakor lesz a káptalani gyászmise, mely 
után dr. Wolkenberg Alajos theol. tanár fog 
beszédet intézni a közönséghez.

Személyi hir.Hámon Józsefpraelátus- 
kanonok Bajorország hires fürdőhelyére, 
Vőrishofenbe utazott tegnapelőtt a reggeli 
vonattal. Hat hetet szándékozik ott tölteni. 
Úijában elkísérte Róbert pápai ka­
marás, püspöki titkár, ki azonban néhány 
nap múlva visszajön.

Kitüntetett főerdőtanácsos. Ő felsége 
a király uugvári Rónai Antal főerdőtanáesos- 
nak és az ungvári főerdőhivatal vezetőjének 
a miniszteri tanácsosi czimet adományozta. 
Rónay egyik legképzettebb: tagja a magyar 
erdészeti karnak,akinek véleményét a kül­
földre is gyakran kikérték. Kedves társadal­
mi ember, kit Un’gvár város közönsége nagy 
tiszteletben és köz becs ülésben tart. Kitünte­
tése általános örömet keltett.

Királyi elismerés. A király megen­
gedte, hogy Pap Sándor kir. Ítélőtáblái cím­
mel és jelleggel felruházott nagybányai já- 
rásbirónak, saját 'kérelmére történt nyugal- 
maztatása alkalmából, sok évi hű és buzgó 
szolgálataiért a legfelsőbb elismerés kifejezése 
tudtul adassék. q -

Kitüntetett főszolgabíró. A király 
Balajthy Mór beregvármegyei főszolgabíró­
nak buzgó szolgálatai elismeréséül a Ferencz- 
József rend lovagkeresztjét adományozta.

Elnöki beiktatás. A katholikus .tan­
ügyi tanács a múlt csütörtökön Budapesten 
tartott ülésében iktatta be a herczegprimáé 
által kinevezett uj elnökét, dr. Jordán Ká­
roly szaniszlói apát plébánost. A gyűlésen 
Ember Károly világi elnök elnökölt, ki ke- 
gyeletes szavakkal emlékezett meg a v ll 
elnöknek, dr. Sleinberger Ferencz apát-kano 
noknak korai elhunytéról, s indítványára a je 
les tanférfiu emlékét jegyzőkönyvben örökítet­
ték meg. Ezután felolvasták a heczegpri- 
másnak az uj elnök kinevezésére vonatkozó 
leiratát. A küldötí(ségileg meghívott elnököt 
Ember Károly me’eg szavakkal üdvözölte, 
ki programmszerü, . szónoki lendületei előa­
dott tartalmas válaszában kifejezést adott 
azon el,határozásának, hogy a kath. taní­
tóság érdekeit szivén viselni, s azoknak előbb- 
revitelére minden.erejéből törekedni lesz első­
rangú kötelessége. Az elnök kijelentéseit nagy 
figyelemmel hallgatták meg, s lelkes óvá- 
cziókban részesítették őt. Első megjelenése 
a lehető legkellemesebb benyomást tette és 
Csávolszky püspök egész elragadtatással több­
ször is megköszönte az uj elnök ajkairól 
elhangzott „remek* beszédet. A gyűlésen vá­
rosunk tanférfiai közül dr. Kovács Gyula nő- 
képezdei igazgató volt jelen.

Gyászhir, Dávid István köz-és váltó 
ügyvéd, a vármegyei bizotsági tag Fehér- 
szombaton este, életének 61-ik évében

„H ETI S Z E M L E" (Ibik
gyarmaton elhalt. Közbecsülésben álló 
férfiú volt, kit méltán sajnál Fehérgyarmat 
és az ismerős vidék társadalma. Földi ré­
szeit hóifőn délután helyezték általános rész­
vét mellettö rök nyugalomra. — Hetei Bakó 
Zsigmond földbirtokos életének 51 ik évé­
ben hosszas szenvedés után Beregszászban 
elhalt.

Tanári helyettesítés, a veszprémi 
kegyesrendi főgimnáziumhoz a mathematika, 
fizikai tanszékre a szaktanár elhalálozá-a 
következtében Lukácsiy György nyug. főgimii. 
tanár lett helyettesítve.

Áthelyezett főhadnagy. Dobó Rémusz 
honvódfőhadnagy városunkból M.-Szigetre 
helyeztetett át. Áthelyeztetése a múlt héten 
Zaehariás századossal vívott párbajügygyel 
van kapcsolatban.

Igazságügyi kinevezés. Az igazság­
ügyminiszter Kapeller Zoltán felsővissói kir. 
járásbirósági aljegyzőt ugyanoda jegyzőnek - 
Soos Sámuel halmi járásbirósági telekkönyvi 
átalakító dijnokot a nagysomkuti járásbíró­
sághoz Írnoknak nevezte ki.

Hymen. Csipkés Károly, a nagykárolyi 
Önsegélyző Népbank könyvelője, jegyet, vál­
tott Irsik Ferencz nagykárolyi kereskedő 
leányával, Margit kisasszonyny d. — Visky 
Sándor ilki raf. tanító a napokban esküdött 
örök hűséget Nagykárolyban özv. Nagy 
Mihályné úrnő leányának, Irén- kisasszony­
nak. — Jakabffy Gábor nagykárolyi építész 
jegyet váltott özv. Nonn Sándornó, szül. 
Osváth Gizella úrnővel. — Bátory Oszkár dr 
ügyvédjelölt jegyet váltott Mikes János kir. 
erdőmester leányával, Anna kisasszonynyal 
Nagybányán. — -

Áthelyezett Írnok. Az igazságügy mi­
niszter Szenek Árpád rahói járásbirósági 
Írnokot a szatmárnémeti kir. törvényszékhez 
helyezte át. [' - üt

Megyebizottsági tag. Jenkén a na­
pokban tartatott meg a megyebizottsági tagok 
pót választása, mely alkalommal Boross Ber­
talan róm. kath. segédlelkész megválasztatott 
b zottsági tagnak.

Változás egy szerkesztőségben.
Ferencz Ágoston tanács-jegyző, a Szatmár- 
Nómeti lap volt felelős szerkesztője ■ ápril. 
elsejével a Szamos főmunkatársa lett.

Megszüntetett vád. Papp Lajos volt 
helybeli gör. kath. lelkész és társai ellen 
több rendbeli panaszt emeltek a kir. ügyész­
ség előtt. Az ügyészség a megtartott vizsgá­
lat alapján élejtette a vádakat, minthogy a 
panaszosok sem vették fel azok képviseletét 
záros határidő alatt, végleg be is lettek 
szüntetve.

A nagybányai petiozió. Említettük 
már, hogy Bay Lajos nagybányai szabadelvű 
képviselő mandátuma ellen a 1 kisebbségben 
maradt függetlenségi választók peticzidt nyúj­
tottak be a kir. kúriához. A kúria kérvényt 
végleg elutasította.

Véres kardpárbaj. Csak a napok­
ban adtunk hirt két katonatiszt véres párba­
járól, kik közül az egyik súlyosan megsebe­
sült, ismét két tiszt mérte össze a kardját a 
honvéd laktanyában. Zaehariás Aladár közös 
hadseregbeli százados és Dobó Rémusz hon-

szám)

Schmidthauer-
fél© Igmándi keserüviz, reggelenként fél pohárral használva,

meglepően gyors ós nagyszerű sikerrel pótolja otthon bármely óv 
szakban a Karlsbad! és Marienbadl vő kúrát, gyomor ós bélbaj 
Jókban, úgyszintén elkövóredés, szlvelhájásodás 6s azzal járó fnlla- 

köszvénynél, stb.— Az „Igmándit“ hatásosságában egyéb kesorü vagy háXütóTITá^viznk **ÓS cukorbetegség osuz és
nem fogad el, - Utasítás mellékelve. - Kapható Szatmáron: Wallen Henrik fia Kaufmán áT 6 irAimln w°’»fi, ki hoI.yottoKöss K., Vilmán Testv. urak Üzletében - . Főszétktildés a forrástulajdonos SCHMIDThÁit^ to«SiÄJSSSSinSf'W!“?41 Horv&t M" 
ttveg 501111. fél üveg 30 All. - Az egyedüli természetes keserüvls, ímely ki®°Üvegben itkajtató.FOB syógyMeré«nél Komáromban.e::i Egész
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véd főhadnagy állottak egymissal szemben 
igen sülj os feltételek között. Lovassági kar 
dokkal, bandázs nélkül, szúrás joggal folyt 
le a párpaj, melyben először Dobó kapott 
a vállára egy lapos vágást, de a következő 
pillanatban az ő kardja sújtott le ellenfele 
fejére, mire ZachaHás százados azonnal össze­
esett. Az ezredorvos vette ápolás alá. A seb 
egy 15 cm. hosszú vágás.

Kilépés a szabadelvű pártból. Fa­
garast/ Zsigmond, a halmi választókerület 
országgyűlési képviselője, kilépett a szabad­
elvű pártból, s ezen elhatározását az elnök­
höz intézett levélbeo a pártnak tudomására 
hozta.

Gyűjtés egyházmegyénk területén.
Pémp Antal káptalani helynök elrendelte, 
hogy feledhetetlen Erzsébet királynénk em­
lékére emelendő Otökimádás templom költ­
ségeinek beszerzése czéljából egyházme- 
megyénk területén minden templomban 
husvét másod napján és áldozócsütörtökön 
gyűjtés rendeztessók. A szent czóiról a hí­
vek már előre értesítve legyenek és buz­
dítva az adakozásra.

A katholikus kaszinó vasárnap este 
a Cecil-egylet dísztermében felolvasó estélyt 
rendezett!, melyen nagy és díszes közönség 
volt jelen. A műsor első száma Haller Jenő 
főgimnáziumi tanár, a kitűnő zeneművész, 
orgonajátéka volt. Bravúros játékával nagy 
zenei tudását ragyogtatia s a hallgatóság 
hálásan tapsolta. Most Schober Emil dr. fő­
gimnáziumi tanár Szepesmegye természeti 
szépségeiről, különösen Szomolnok és vidé­
kéről tartott felolvasást oly élvezetes elő­
adásban, hogy a felolvasás szépségei szinte 
varázserővel hatottak a közönségre. A ma­
gas színvonalon tariott felolvasás tárgyainál 
felvett eredeti fényképeket Haller tanár ve­
títette. Csodás szépségű képek voltak ezek, 
melyek így bemutatva is — hát még a ter­
mészetben — elragadó hatással voltak a 
közönségre. A felolvasásért lelkes tapssal 
fejezte ki elismerését a hallgatóság. Jánosy 
Mariska urhölgy Meder M. zongorakisórete 
mellett egy müdalt énekelt nagy hatással, 
melyet még egy ráadással meg kellett tol­
dania. A közönség ezután a kath. kaszinó 
helyiségeibe vonult társas szórakozásra.

Missió. Pécliy Arnold és Midlinszki Fe­
re néz Józustársasági atyák missiót tartanak 
a nagybányai róm. kath. te plombán, mely 
épen most van folyamatban. A ktlencz napi a 
terjedő ájtatosságok naponkint két szent 
beszéddel tegnap vették kezdetűket.

Tiltakozás. Említettük lapunk egyik 
előző számában, hogy a vallás- és közokta­
tási mininiszter a tanítóképző-intézeteket 
állami szakfelügyelők alá rendelte. Ugyan­
akkor hangsúlyoztuk ennek az intézkedés­
nek sérelmes voltát. Ebben a kérdésben 
hozott határozatot a múlt csütörtökön a kath. 
tanítók országos bizottságának a tanítókép­
zésre felügyelő szakosztálya, amelyben ki­
mondja, hogy : 1. a miniszternek a képzők 
szakfelügyeletére vonatkozó rendelele elő 
nem készített, elhamarkodott, sérelmes, tör­
vényben nein gyökerező s egyébként is tel­
jesen elhibázott intézkedés. Éppen ezért 
kérni fogja a püspöki kart, hogy ennek 

a rendeletnek az életbeléptetése ellen a 
tekintélyének egész súlyával lépjen föl; 2. 
Bilinszky Lajos javaslatára, a kath. tani- 
tóképzőintézeti tantestületekhez köriratot 
küldenek, fölkérve, hogy gyűléseket tart­
ván, kérjék meg a főpásztoraikat, hogy a 
miniszternek eme intézkedései ellen tilta­
kozzanak. Végül : 3. Dreisziger Ferencz in­
dítványára, megkérik a püspöki kart, hogy 
a kath. tanítóképzők szakfelügyeletét a saját 
körében rendezze.

„Öngyilkos apáceák - címen az „Egyet­
értés a „Nap" és „Kúrúc Újság“ márc 24. 
számaiban napihir jelenUmeg, mely szerint 
Konsky Roz i és Leytol Gerda charlottenbur- 
gi apácák öngyilkosokká Jettek. — Sejditvén, 
hogy e sorokban t.pndanciózus elferdítés le­
ledzik, az Orsz. Pázmány Egyesület védő 
irodája az aacheni,, Rechtsschutzstelle für 
die kath. Geistlichkeit Deutschlands“ irodá­
hoz fordult felvilágosításért, honnan azt az ér­
tesítést kapta, hogy a fentnevezett lapok ál­
tal öngyilkos apácáknak deklarált hölgyek 
evangélikus világi ápolónők voltak. Érde­
mesnek tartjuk 6 sorokat az igazság kedvé­
ért közzétenni és konstatáljuk, hogy a rósz 
információ és a malicia mi mindent eredmé­
nyezhet. (0. P. E. V. I.),

Nagyböjt! felolvasó-est. A nagy ká­
rolyi Oltáregyesület meg akarja honosítani 
a legtöbb helyen szokásban levő nagyböjt! 
felolvasó estélyeket. Ezen estélysorozatnak 
kezdete lesz a f. hó 9-én tartandó első es­
tély, a melyet a Polgári Olvasókör nagyter­
mében tartanak meg, 1 kor. belépődíj mel­
lett, a következő érdekes műsorral: 1. Ave 
Mária. Duett. Éneklik : Boross Antal és De- 
midor Ignácz. Harmoniumon kiséri : Diczig 
Ádám. 2. A czelli búcsú, Melodráma. Szavalja 
Kerekes Irén. Harmónimnon kiséri Diczig 
Ádám. 3. Felolvasás. Tartja : Wolkenberg Ala. 
jós dr. szatmári theol. tánár. 4. Kaffka M. : 
Magdolna. Előadják : Sfcüz Mária — Balog 
Terka; Magdolna — Papp Báláuó ; Péter 
apostol — Puskás László; János apostol — 
Karcz Vilma; Jakab apostol — Nemestóti 
Szabó Albert. 5. Zene szám. Zongorán elő­
adja : Olesniczky Emilia, a ki szívességből 
Debreczenből jön át ez alkalomra. 6. 
Záróbeszéd. Mondja : Fechtel János dr. szat­
mári főgyinn. tanár. Érdekes estély lesz.

Templomfeltörés. A múlt keddre vir­
radó éjjel betörők jártak a beregszászi gör 
kaih. templomban. A papiak felőli oldalon 
egy ablakot zúztak be s ezen kérészlü] 
jutottak a templomba, hol feltörték a per. 
selyekel, s azoknak tartalmát kiürítették. Le­
hetett az összeg mintegy 50—60 korona. Úgy 
látszik, egyéb értéktárgyat is kerestek, mert 
széjjel szórták a miseruhákat, az áldozati 
bort pedig megitták, lehetett bent mintegy 
két liternyi.

Gyászünnepély. A szatmári papnö- 
vendékek szent Alajos társula Istenbeg bol­
dogult kegyes Atyja és Pártfogója, néhai 
Nagyméltóságu és Főtisztelendő meszleni 
Meszlényi Gyula ur szatmári megyés püspök, 
pápai trónálló és római gróf, val. belső tit­
kos tanácsos, az első oszt. vaskoronarend tu­
lajdonosa, aranymisés áldozópap stb. emlé­
kének folyó évi április hó 9-én délelőtt 11- 
órakor, a papnevelő intézet nagytermében 
gyászünnepólyt szentel. Az ünnepély sor­
rendje: 1. Erkel F: „A halálnak éjsza­
kája . . .“ Előadja az énekkar. 2. Emlék­
beszéd. Tartja Knauer Sándor IV. é. hh. 3. 
Méder M: „Végzéseden oh nagy Isten . . 
bariton szóló harmonium kísérettel. Énekli 
Láng Gyula IV. ó. hh. 4. Gyászdal. Irta Afof- 
nár Károly IV. ó. hh., szavalja Kóróst Károly 
III. é. hh. 5. Zsasskovszky E: Libera. Elő­
adja az énekkar.

Mese Ányos Pálról. Ányos Pálról, a 
magyar pálosszerzetesről, ki pesszimisztikus 
lírájával helyet biztosított magának a ma­
gyar irodalomtörténet alakjai közt, Oagyhy 
Dénes pozsonyi áll. főreáliskolai tanár az 
„Egyetértés“ 1905. márc, 12. számában tár­
cát irt. A tárcában az iró arra közetkeztet,

hogy Ányos pesszimizmusának és szerelmi 
lilájának oka boldogtalan szerelme, mely- 
lyel egy zsidóleány iránt viseltetett. (Minthogy 
erre nézve hiteles adatok sem az irodalomtörté­
netben, sem másutt fel nem találhatók s 
minthogy a tárcában foglalt adatok — ha 
alapjok nincs — egy elhunyt szerzetest 
kompromittálnak, az Orsz. Pázmány-egye- 
sűlet védőírodája abból az elvből kiindulva, 
hogy de mortuis nil, nisi verum, levéllel for­
dult a szerzőhöz, melyben felkérte őt, nyilat­
kozzék, vájjon talált e erre vonatkozó, ezt a 
feltevést támogató biztos adatokat V Gagyhy 
tanár nyilatkozott is, kijelentvén, hogy tár­
cája nem akart magasabb tudományos célt szol­
gálni, csupán belletrisztikus irányú és a kö­
zönség mulattatására van szánva-, a benne fog­
lalt adatok pedig a képzettel színes, ragyogó 
játékának szülöttei, reális alapjok nincs. Mint­
hogy igy Ányos Pál emlékének is tartozunk 
a valóság közlésével, szükségesnek tartottuk 
e sorok közzétételét.

Uj körjegyzőségek. A belügyminisz­
ter leirt a vármegyéhez, hogy az uj anya- 
könyvvi törvények f. évi julius hó 1-sejére 
tervezett életbeléptetése alkalmából hajlandó 
a vármegye területén szervezendő 12 uj kör­
jegyzőség felállításához óvenkint 19200 ko­
rona államsególylyel hozzájárulni, kijelent­
vén, hogy az uj körjegyzőségek akként lesz­
nek szervezendők, hogy az által a köz­
ségekre újabb terhek ne háramoljanak. Az 
alispán e rendelkezés végrehajtása tekinte­
téből a főszolgabirákat márczius hó 31 ón 
tiszti értekezletre hívta egybe, a mikor is 
beható tárgyalás után elhatározták, hogy az 
uj körjegyzőségek, illetve községi jegyzősá- 
gek következőleg szerveztessenek, u. m. : a 
nagykárolyi járásban Penészlek és Mezőterem 
nagyközségekké alakittatnának át s Vezend 
székhelylyel egy uj körjegyzőség szerez­
tessék ; a mátészalkai járásban Opályi község 
nagyközséggé alakítandó át; & fehérgyarmati 
járásban Kömörő székhelylyel Kömörő, Pe- 
nyige és Istvándi községekből, továbbá Czé- 
gény székhelylyel Cégóny, Czógénydányád 
és Szamosujlak községekből uj körjegyző­
ségek lennének szervezendők ; az erdödi já­
rásban Középhomoród székhelylyel Középho- 
moród, Alsóhomoród és Szoldobágy közsé­
gekből uj körjegyzőség lenne szervezendő; 
a színét váraljai járásban Avasfelsőfalu köz­
ség nagy községgé lenne átalakítandó, s az 
avasfelsőfalusi körjegyzőségből kiszakított 
Avasujfálu és Mózesfalu községekből Avas- 
ujfalu székhelylyel, továbbá a remetemezei 
és válaszúd körjegyzőségből kiszakított Bor- 
hid, Veresmart és Olámogyorós községekből 
Borhid székhelylyel uj körjegyzőségek len­
nének szervezendők : a nagybányai járásban 
Giródtótfalu, Felsőujfalu, Kisbánya és Tőkés 
községekből Giródtótfalu székhelylyel, továb­
bá Farkasaszó, Olátótfalu és Tománya köz­
ségekből Farkasaszó székhelylyel uj kör­
jegyzőségek lennének szervezendők s a nagy- 
sikárlói körjegyzőségből Mezőaranyos köz­
ség átcsatolandó lenne az erdőszádi körjegy­
zőséghez ; a nagysomkuti járásban Duruzsa 
Gaura, Jóháza és Varalyu községekből Gá­
ti ra székhelylyel uj körjegyzőség lenne szer­
vezendő ; a csengeri járásban Sályi, Hermán- 
szeg és Tatárfalva községekből Sályi szék­
helylyel uj körjegyzőség lenne szervezendő 
s szatmári járásban Szatmárzsadány község 
nagyközséggé lenne átalakítandó. Az"ado- 
mányozandó segélyből a nagykárolyi járás­
ra 3000 korona, a mátészalkai járásra 1600 
korona, a fehérgyarmati járásra 3300 korona,



az erdődi járásra 1100 korona, a szinérvá- 
raijai járásra 2300 korona, a nagybányai já­
rásra 3200 korong, a nagysomkuti járásra 
1600 korona, a csengeri járásra 1600 korona 
és a szatmári járásra 1600 korona irányoz- 
tatott elő. A;főszolga bírák utasittattak, hogy 
ez irányban a tárgyalásokat haladéktalanul 
indítsák meg, s az ügyet sürgősen akként 
kószitsék elő, hogy az a május 11 iki ren­
des közgyűlésen tárgyalható legyen, s az uj 
körjegyzőségek julius 1-én működésüket 
megkezdhessék. A fehérgyarmati járási főszol­
gabíró javasolván, hogy Panyola község nagy­
községgé alakíttassák át s Tiszakóród és 
Gsócse községekből Tiszakóród székhelylyel 
uj körjegyzőség szerveztessék, utasított, hogy 
ez irányban szintén tárgyaljon.

Dalár daalakitás/Nagy-Szőllősön róm. 
kath. dalárdát alakítottak. Alapzzabályait 
fel is terjesztették a kormányhoz, s mihelyt 
jóváhagyólag visszaérkeznek, a dalárda 
azonnal megkezdi működését. Fővédnöknőnek 
Kaminszhj Mihályné úrnőt választották meg, 
ki a kath. hitközség törekvéseit régi idő óta 
figyelemmel kisó ri és teljes buzgósaggal 
támogatja. Elnöke a mindenkori róm kath. 
plébános, karmestere a tanító lesz. Jelenleg 
elnök Zahoray Pál, karmester Tihanyi Béla, 
alelnök Mezei József, főénekrendező Hajnal 
György, választmányi tagok : Csarnagovsz/cy 
István, Némethy Albert, Ráez József, Papp 
Károly, Rácz Sándor, Zizics Mihály és Kam 
Zsigmond.

Halálozás, özv. Gazdag Jánosné, szül. 
Daróczi Juliánná tegnap hosszas szenvedés 
után életének 69-ig évében elhalt. Hült te­
temeit ma délután 5 őrkor helyezik örök 
nyugalomra.

Ki akar tengerész lenni ? A fiumei 
hadtengerészeti akadémiában az 1905./6-ik 
tanév kezdetén betöltendő egész ingyenes és 
fóldijmentes, valamint fizetéses és alapítvá­
nyi helyek betöltésére vonatkozólag a cs. és 
kir. közös hadügyminisztérium tengerészeti 
osztálya által kibocsátott és a „Budapesti 
Közlöny" ben megjelenendő Pályázati hirdet­
mény“ az itteni katonaügy osztálynál a hi­
vatalos órákban az érdekeltek által megte­
kinthető.

Kórház Szolyván. A Veres kereszt 
egylet szolyvai fiókja kórházat akar épít­
tetni, e czélból a társadalomhoz főidül, hogy 
adományaikkal tegyék lehetővé e nemes 
terv megvalósítását. Eddig 3440 kor. gyűlt, 
melyhez a budapesti Veres-kereszt egylet 
1600, dr. Szilágyi József 1000, Medveczlcy 
Árpád 100 koronával járult, mulatságokból 
befolyt 240, többek adakozásából 550 K. 
Aki teheti és ad, kedves dolgot cselekszik 
Isten és emberek előtt.

Kőkori leletek vármegyénkben. Fü­
géi István vármegyei bizottsági tag a krasz- 
nabólteki határban fekvő homokos földjét 
szőlővel akarván beültetni, a szőlőművelés 
alá veendő területet felrigoliztatta, a mely 
rigolirozás alkalmával márczius hó 29-én a 
munkások érdekes kőkori leletekre találtak, 
s a több fazékból és cserepekből álló lelet 
azt bizonyítja, hogy valószínűleg egy kőko­
ri fazekas műhelyre találtak. A lelet alkal­
mával találtak több teljesen ép fazekat,egy 
nagy darab csiszoló követ és több kővésőt. 
Egy nagy fazekat a munkások abbeli elke­
seredésükben, hogy abban nem találtak pénzt, 
összezúztak s szerencse, hogy a lelet feltárá­
sakor Fügéi István földbirtokos is jelen volt, 
ki az érdekes leletet a művelődés történe­
lem számára megmentette. A lelet egy nagy 
része (u. m. egy darab folyamkavics ho-
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tnokkőből készült csiszoló kő, egy darab fo­
lyamkavics homokkőből készül csiszoló véső, 
két nagy teljesen ép fazék és egy kisebb 
törött fazék) Soltész József krasznabélteki 
községi jegyző birtokába került, ki azt a vár­
megyei múzeumnak fogja ajándékozni. A le­
let azért is felette érdekes, mert tudomásunk 
szerint ez a lelet vármegyénkben az első 
köztudomásra jutott kőkori lelet, felette be 
esés azért is, mert a kőkorszaki leletek közt 
nagy ritkaság a teljesen ép fazék. A fazék­
ban látható mértani rajzszerü vésett diszitós 
s az edények szabályos alakja azt bizonyítja, 
hogy azok már fazekas korongon vannak 
készítve, s igy a fazekak valószínűleg már 
a vaskorszakban készültek, miután az ős- 
koií ember csakis a vaskorszakban kezdte 
edényét korong segélyével idomítani, de a csi­
szolókő és a kővéső kétségtelenöl a neolilh 
korból ered, s igy azok legalább is4 —8 ezer 
évesek. A kőkori ember lakásául a folyam- 
völgyeket, választván, kétségtelen, hogy a 
krasznabélteki kőkori emberek is a Kiaszna 
völgyét választva ki lakóhelyükül, egy tör­
zset képeztek azokkal a szolnokdobokat és 
szilágy vármegyei árja grecoital törzs b li né­
pekkel, kik aztán Görögországot és Itáliát 
népesítették be, s a kik után Szolnokdoboka 
vármegyében Melegföldvár, Szentgothárd, 
Borzas, Apanagyfalu, Belien, Kudu, Csicsó- 
keresztur Fel őr, Kőfarka, Olányires, Somke­
rék, Szók, Szamosajvár. Girolt, Záprócz, és 
Szén tegyed határában, Szilágy vármegyében 
pedig Zilah, Szilágycseh, Szilágysomló, Ba- 
gos, Bállá, Sámson, Btirgezd, Somlyóujlak 
és Tasnád határában találtak érdekes kő­
kori leleteket, Megemlítjük még, hogy Grósz 
József krasznabélteki biró óvek előtt szintén 
talált a krasznabélteki határban egy ande­
zit kőből készült, finoman csiszolt ki­
sebb kővésőt, melynek azonban rendeltetését 
és kiváló történelmi becsét nem ismerte, most 
azonban a leletet szintén felnjánlta a várme­
gyei muzeum részére — Kagy László alis­
pán, értesülvén az érdekes leletről, azonnal 
50 koronát utalt ki Soltész József krasznaból- 
teki jegyzőnek, hogy a lelet helyén az ása­
tásokat folytassák s egyúttal Dr. Bohus Já­
nos és Fugel István varmegyei bizottsági ta­
gokat is a további leletek feltárásánál való 
szives közreműködésre felkérte.

Letét a múzeumba. A helybeli^ dal­
egyesület a versenyeken nyert' győzelmi jel­
vényeit megőrzés végett át dta a Kölcsey- 
kör múzeumának. A jelvények a követke­
zők : két ezüst serleg, melyek közül az 
egyiket Debreczenben, a másikat Miskolczon 
nyerte, két érem, melyeket Pécsen szerzett, 
egy babérkoszorú, melyet a szegedi orszá 
gos dalversenyen kapott, egy kürt bronz 
alapon, melyet a Budapesten tartott orszá­
gos dalversenyen nyert. A tárgyak összes 
értéke 1060 koronát képvisel.

Megvagdalt legény. Vasárnap délu­
tán történt, hogy egy kiszolgált csendőr ittas 
állapotban megtámadott az utczán egy szol­
gálatban levő csendőrt és el akarta a fegy­
verét venni, pedig tudnia kellett volna a 
csendőrsógi szabályzatot, mely ilyen körül­
mények közt nem ismer tréfát. A megtáma­
dott csendőr kardot rántott s a duhaj le­
génynek füle tájékán a fején súlyos vágást 
ejtett és négy ujját is elmetszette. A sebe­
sültet a mentők vették ápolás alá és a köz­
kórházba szállították. A parancsnokság az 
ügyből kifolyólag a vizsgálatot megindította. 
Mi polgáremberek semmiképpen sem tudjuk 
helyeselni a rendőri szolgálatot teljesítő csend 
őrségnek ilyen eljárást. Ez brutalitás

számba megy, Egy részeg embert módjában 
van másként is megfékezni anélkül, hogy 
összo visza vagdalná. Nem azért kívánta a 
város a csendőrsóget, hogy éppen az kasza­
bolja le a polgárságot, hinem hogy védel­
mezze azt, személyi és vagyoni biztonságát 
óvja. A rendőri szolgálatot teljesítő csendőr 
ne tekintse magát durva katonának, akinek 
mindjárt szúrni, meg vágni kell, hátiém a 
polgárság a vele való érintkezésben méltán 
megköveteli, hogy tisztességes bánásmód­
ban részesítse. Ha az ellenkezőnek okát 
a tulszigoru szabályzatban kell keresnünk, 
csináljanak másat, hogy a polgárember ne­
legyen kitéve minden lópten-nyomon annak 
az eshetőségnek, hogy a csendőr összevag­
dalja.

Bombamerénylet. A múlt nap bom­
bamerényletet követtek el Nagybocskón 
Fraenkel Sándor, a Klotild kémiai gyár­
igazgatója ellen. Az ablakon dobott, be szo­
bájába valaki egy bombát, mely azonban 
nem explodált, igy szerencsétlenség nem tör­
tént. A merénylet minden bizonynyal bosszú 
müve vol t. Az igazgató jelentést tett a csend- 
őrségnek, mely azonnal hozzá látott a tettes 
kutatásához. Azt hiszik azonban, hogy a 
bomba gyújtója nem vóleilenségből“ aludt 
el, hanem maga a tettes intézte igy, egye­
lőre csak rá akart ijeszteni az igazgatóra.

Munkácsy szülőházát eladták. Mun­
kácson az a hir van elterjedve, hogy az adó­
hivatalt (Munkácsy szülőházát) telkestől 
együtt eladta a pénzügyminisztérium egy 
konzoreziumnak 56 ezer koronáért. A mun­
kácsi lapok azonban nem akarnak hitelt adt i 
ennek a hírnek, mert — mint mondják az a 
telek a rajta levő épülettel testvérek közt is 
megér 100 ezer koronát, a kincstár tehát 
nagyon rósz üzletet csinált, volna, de nem 
hiszik azért sem, mert kegyeletlenség voh a 
I ti ladni Munkácsi szülőházán.

A helybeli kath. legényegyesület 
f. hó 2 ón vasárnap d. p. 2 órakor tartotta 
meg évi rendes közgyűlését saját helyiségé­
ben,’« tagok érdeklődése mellett. Zahnránszky 
István egyházi, Morgenthál Antal világi el- 
elnökök vezetése mellett. Haller Ferencz tit­
kár jelentését, mely az egyesület 1994. évi 
működését foglalta magában, közgyűlés 
egyhangúlag tudomásul vette. Néhai Mesz- 
lányi Gyula megyés püspök ur elhunytál 
a közgyűlés jegyzőkönyvileg megörökíteni 
határozta. Morgenthál Antal v. elnök indít­
ványára pedig márvány táblával örökítik 
meg az egyesületi ház falában, elismeréséül 
az egyesülettel szemben tett számtalan jó­
téteményeiért. Az egyesület, vezetősége ke­
vés kivétellel ugyanaz maradt, mint az elő­
ző években.

Hálálos Ítélet. A beregszászi kir. tör­
vényszék az esküdtbiróság verdiktje alapján 
kötóláltali halálra Ítélte Kleinman Nuszem 
26 éves malmosi lakost, ki! testvérbátyját, 
Kleinman, Moskót múlt óv szept. 1-ónek éj­
jelén alvó állapotában agyonlőtte. A tnási c 
vádlottat., Fotul Györgyöt felmentette és azon­
nal szabadlábra helyezte. A két Kleinman 
testvér és nővérünk Háni közös háztartásban 
éltek ugyan, de a két fiú haragosa volt 
egymásnak és Nuszem vágyott a Moskó va­
gyonára. Múlt óv aug, 11 ón a leány me­
szelni készült, s az egyik szobából kihor­
dott mindent az udvarra, csak egy lócza 
maradt bent, Nuszem lefeküdt a lóczára, 
Háni a sutra ment aludni, Moskó pedig a 
pitvaron keresztül átment, a másik szobába 
és ott feküdt le. Éjjel megtörtént a gyilkos-
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«ág. A vizsgálat során Nus/.ein Fotul Györgyre 
irányítottá a gyanút, hogy a saját bőrét 
mentse. Csakugyan beigazolást nyert, hogy 
a Fotulfpuskájával lőtte agyon a testvérbáty 
ját. Azzal fenyegette Fotult, hogy felgyújtja 
ha oda nem adja a puskát, ellenkező eset­
ben ad neki 5 forintot. Fotul félelmében 
odaadta a fegyverét, melylyel Nuszem el is 
követte a gyilkosságot, éjfélután 2 órakor 
visszavitte tulajdonosának és átadta az ígért 
5 forintot is. A halálos Ítélet kihirdetése 
után halk moraly zúgott végig a teremben.
A bíróság visszavonult tanácskozni, vájjon 
ajánlja-e az elitéltet kegyelemre. Ennek 
megtörténte után fe hívta az elnök a védő 
ügyvédet, hogy nvujtsa be a kegyelmi kér­
vényt. Fotul összetett kézzel adott hálát Is­
tennek, mikor szabadlábra helyezték.

Színkör Beregszászban. Beregszász 
városa erős társadalmi mozgalmat indított 
állandó szinház létesítése iránt. Erre a célra 
társadalmi utón már összegyűjtöttek 4500 
koronát, a kormány 16000 korona, 8 éven 
keresztül évenkint egyenlő részletekben fize. 
tendő összegnek folyósítására nézve tett kö­
telező Ígéretet, Bereg vármegye és Bereg­
szász város egyen kint 2000 koronát szava­
zott meg.

Fegyvergyakorlat. A közös hadügy­
miniszter csakugyan elrendelte a tartaléko­
sok fegyvergyakorlatát. A szatmári 5. gyalog­
ezrednél a tartalékosok ápril 26-;ól május 
8 ig, a póttartalékosok ápril 26-tól május 
8-tg, május 10 tői 22-ig, május 24-től junius 
5-ig fogják a gyakorin okát tartani.

Pályázat katonai nevelő-intézetbe. 
A közös h id sereg katonai nevelő és képző 
intézeteiben magyar honos ifjak részére ten- 
íartott, és az 1905/6-ik tanév kezdetén be­
töltendő kincstári, nugyar állami alapítvá­
nyi, magán alapítványi és fizetéses helyekre 
szóló, és a „Budapesti Közlöny“ hivatalos 
löszében megjelenendő „Pályázati hirdet­
mény“, az itteni katonaügy osztálynál a hi­
vatalos órákban az érdekellek által megte­
kinthető.

A magyar gazdatisztek nyugdij- 
ügyi kongresszusa. „A Gyakorlati Gazda­
tisztek Orsz. Egyesületének igazgatósága a 
legközelebb megtartott választmányi ülés, 
illetőleg a gyakorlati gazdatiszteknek múlt 
évben lefolyt országos kongresszusa utasí­
tása folytán az általánosan kötelező gazda­
tiszt! nyugdíjügy tárgyában f. ó. május 21. ón 
megtartandó országos kongresszust hív ösz- 
sze a fővárosba. A kongresszusra meghi­
vatnak mint legközvetlenebbül érdekeltek : 
Magyarország földbirtokosai és a gazdatiszti 
osztálynak magyar honossággal biró tagjai 
— tekintet nélkül arra, hogy oklevelesek 
vagy nem- okle velesek ; de fel kéretnek a mi­
nél nagyobb számban való megjelenésre a 
magyar törvényhozók is. A kong re szíts tár­
gyát a Merza-féle általánosaim kötelező gaz­
datiszt, i nyugdíjügy! tervezet képezi; de egy­
szersmind mint külön vitatótelek tárgyal 
látni fognak az említett tervezetből kiemel­
kedő egyes kiválóan fontos kérdések is, 
így : a gazdatiszti nyugodj ügynek törvény­
be való iktatása kapcsolatosan a gazda 
tiszti ügy kódesónek megalkotása; a 
nyugdíjügy jogkörébe való (elvétel a vár­
megyei gazdasági egyesületek által; — a 
meglevő magán nyugdíjalapok ügye tekin­
tettel a földbirtoknak: holdsnkinti 25 filler 
áldozatára; — az özvegyek nyugdtjkérdóse. 
és a serdületlen árvák nevelési pótllóka stb. 
A telelek előadóinak jelesebb szakerők ké­
rőinek fel. Felhivatnak egyúttal az érdekel­

tek, hogy a fentiekhez hasonló tételekül 
használható indítványaikat t. ó. ápr. lo-áig 
a Gyakorlati Gazdatisztek Országos Egye­
sülete igazgatóságához (Budapest, VII., Ba­
ross tér 14. sz.) küldjék be.

A népkonyha jótevői. Újabban ada­
koztak : Sohvartz Jakab Élesd 20 K. Franki 
Mihály 10, Kepeos Hermanne, Jakab Rózsi 
Halmi 2- -2 K. Bettelheim Adolfnó 1 K. 
Altman Edónó egy tál káposztát, 5 kg. rizs- 
kását. és lekvárt, Róví Miklósnó úrnő és 
Stenberg Anna kisasszony 71 K. gyűjtöttek. 
Tóth József s. lelkész, Freund Ezékiel 10—10 
K. Berr, Horváth Gusztávnó 4 K. Rooz 
Gyuláné 5 K. Steinberger Éliás, Lengyel 
Károly, Bartók, özv. Losonczy Józsefnó, Oszt 
leiher Tóbiásné, Weisz Gyuláné, Páskuj 
Imre, Rothbárl Józsefnó, Horváth Testvérek 
Melchner Testvérek Dr. Lehotzky, Szőke 
Béla 2—2 K. Joó László, Wertán János, 
Lővinger* József, Koós Gábor, Krausz Fülöp, 
Mertz István, Lengyel Imre, Kollár, Weisz 
Albert, Dr. Borgidáim, Zmhsrmanné, Mtklu- 
sovszky Antal, Feiszthuber János órás, N. N., 
ATrausz Áron. 2—2 K.

Vetőmag a népnek. Kazy József 
miniszteri tmácsos, a hegyvidéki kirendelt­
ség főnöke Máramarosban jatt hogy intózked - 
jók a vetőmagra szorult lakosság iíyennel 
való ellátásáról. A földmivelési kormány min­
dent elkövet, hogy a szegény földmi vés nép, 
mely a vetőmagot tavaszig nem tarthatta, 
minél kielégítőbben részesüljön a kormány 
segélyében. Már eddig is sok helyen osztot­
tak ki vetőmagot a kirendeltségi biztos, a 
hatóság és a falu lelkészének ellenőrzése 
mellett.

Egy középkorú özvegy nő, ki a ház. 
tartás minden ágában jártas, házvezezetőnőj 
állást keres, szerény feltételek mellett Czime 
megtudható a kiadóhivatalban.

Százéves magyar hirdetés. Az új­
ságok hirdetési rovata immár századik év­
fordulójába lép. Száz óve lesz annak, hogy 
magyar hírlapokon a kereskedők első hir­
detései megjelentek. A hírlapirodalom fej­
lődésével a hirdetések mennyisége is roha­
mosan szaporodott ; a kezdett korszakban 
azonban itt, ott. tűnik föl szórványosan egy- 
kettő. Az 1806 ban megindult Hazai Tudó­
sítások czimü folyóirat november 25 iki szá: 
mában akadunk a legelső hirdetések egyi­
kére. Bizony primitiv ez is, mint akkor az 
egész hírlapirodalom maga, de érdeklődéssel 
olvassuk az első reklámot. Az immár csak­
nem százéves hírlapi hirdetmény bekezdése 
a következő : Papiros kereskedés iránt való 
tudósítás. Az alább irt kötelességének tartja 
közöuséges hírré tenni, hogy az ő kereske­
dő boltja, valamint a Pesti vásár alkalma­
tosságával, úgy más időkön is felkeresendő 
lészen az újvárosban a vásár piaczon mind­
járt az úgynevezett Marokkáner mellett, Nro. 
97. ezen Czim alatt: az Arany Sasnál, me­
lyet mostanában felnyitott Stegmáyer Zaver 
Ferenez, papiros és íráshoz megkívántaié 
eszközök árossá Pesten.

Gyakorlati eljárás. Versec, Fehér­
templom s mondhatni az ország egy nagy- 
része igazán bámulatos módon mutatnak 
példát a házak eleje és végeihez ültetett sző­
lőlugasokkal. Egész őszre, egész télre való 
szőlőt, bármily nagy család részére házaik 
falán termesztik meg, hol az hidegtől és 
jégtől is mentve van, Ezen eljárás most az 
egész országban megindul s minden vidék 
rohamosan követi a jó példát, De minthogy 
ehhez nem mindenik szőlőfaj alkalmas, fel­

hívjuk olvasóink becses figyelmét mai szá­
munk hirdetési rovatában ábrán is bemuta­
tott „Szőlőlugastültessünk minden ház mellé“ 
cimü hirdetésünkre.

A triesti általános "biztosító-társa­
ság (Assicurazioni generáli) f. é. márczius 
hó 18. án tartott 73-ik közgyűlésén terjesz­
tettek be az 1904. évi mérlegek. Az előttünk 
fekvő jelentésből látjuk, hogy az 1904. de- 
czember 31-én érvényben volt életbiztosítási 
tőkeösszegek 710.811,866 korona és 28 fillért 
tettek ki és az év folyamán bevett dijak 
32.134, 119 korona és 97 fillérre rúgtak. Az 
életbiztosítási osztály dijtartaléka 16.145,171 
korona 85 fillérről 190.337,407 korona01 fil­
lérre emelkedett. A tüzbiztositási ágban, be­
leértve a betöréses-lopás elleni és tükörüveg 
biztosítást a díjbevétel 13,630.502,710 koro­
na biztosítási összeg után 22.391,739 korona 
95 fillér volt, miből 8.722,170 korona 40 fil­
lér viszontbiztosításra fordittatott úgy, hogy 
a tiszta díjbevétel 13,669,569 korona 55 fil­
lérre rúgott, mely összegből 9.447,372 koro­
na 69 fillér mint díjtartalék minden teher­
től menten jövő évre vitetett át. A jövő évek­
ben esedékesekké váló dijkötelezvónyek ősz- 
szege 90.301,649 korona 69 fillér. A szállít­
mánybiztosítási ágban a díjbevétel kitett 
3.646,057 korona 20 fillért, mely a viszont­
biztosítások levonása után 1.547,360 korona 
56 fillérre rúgott. Károkért a társaság 1904- 
ben 29.008,350 korona 42 fillért folyósított. 
Ehhez hozzáadva az előbbi években teljesített 
kárfizetéseket, a társaság alapítása óta ká­
rok fejében 797.690,516 korona és 38 fillér- 
nyi igen tekintélyes összeget fizetett ki. A 
nyereség tartalékok közül, melyek öszesen 
25.851,064 korona 11 fillére rúgnak, különö­
sen kiemelendők ; az alapszabály szerinti 
nyereség tartalék, mely 5.250 000 koronát tesz 
ki, az értékpapírok átfolyamingadozására ala­
kított tartalék, mely a 3 729,624 korona 17 
fillér külön tartalékkal együtt 18.699,889 ko­
rona 05 fillérre emelkedett, továbbá felemlí­
tendő a 160,000 koronára rugó kétes köve­
telések tartaléka fcs az 590,587 korona 53 
fillórnyi ingatlan tartalék. Ezeken kívül fenn­
él még egy 1.150,587 korona 53 fillért ki­
tevő tartalék, melynek az a rendeltetése, hegy 
az élet biztosítási osztályban a kamatláb eset­
leges csökkenését kiegyenlítse. A társaság 
összes tartalékjai és alapjai, melyek első 
ián: u értékekben vannak elhelyezve, az idei 
átüt« ások folytán 227 329,923 korona 25 fil­
lértől 247.497,915 korona 42 fillérré emelked­
tek, melyek következőképpen vannak elhe­
lyezve; 1. Ingatlanok és jelzálog követelé­
sek 38.468,591 korona 65 fillér 2. Életbizto­
sítási kötvényekre adott kölcsönök 20.002,696 
korona 07 fillér 3. Letéleményezett értékpa­
pírokra adott kölcsönök 750,570 korona 92 
fillér 4. Értékpapírok 172 857,054 korona 11 
fillér 5. Tarcza váltók 946,236 korona 25 fil­
lér 6. A részvényesek biztosított adóslevelei 
7, 350,000 korona 7. Bankoknál levő rendel­
kezésre álló követelések, készpénz és az in­
tézet követelései, a hitelezők követeléseinek 
levonásával 7.121,762 korona 44 fillér, össze­
sen 247.497,914 korona 42 fillér. Ezen ér­
tékekből 51'5 millió korona magyar értékekre 
esik.

Színház.
Csütörtökön. Szép Heléna, Solti Vilma 

jutalomjátókául. A ház megtelt szépen az 
ünnepi estére s szívesen tüntetett a kedvelt 
művésznő mellett. Elhalmozta bőven gyö­
nyörű csokrokkal, virággal, virágesővel. Azt 
kellett látni mindenkinek, hogy itt az igazi
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és indokolt rokonszeuv jut kifejezésre és 
dicsőíti az intelligens és kiváló művészi 
kvalitásokkal rendelkező ambiciózus színész­
nőt. — A publicum kialakult ítélete Solti­
nak mindig teljes igazságot szolgáltat s fé­
nyesen becsüli meg benne a magas fokú, 
tiszta művészetet, melynek hivatott müve 
lője. A művésznő ez estén is remekelt. Szép 
alakja, elegáns megjelenése játékbeli ked­
vessége és ügyessége mindenkit elragadott, 
éneke pedig, a mi bizonyára fő-fő szempont, 
gyönyörű hangjának teljes érvényesülésében, 
teljes pompájában csillogott. — Régen volt 
ilyen énekesnőnk s csak sajnálhatjuk, ha 
köztünk nem marad. Egyébképpen mi a 
télen is őrállomásunkon leszünk, s ha a 
direktor a publicum igényeinek negligálásá­
val a régi útra lépne s énekesnő nélkül 
térne vissza, érdeme szerint teljes erővel és 
kímélet nélkül fogjuk a közbrálat fegyverét 
kezelni.

Révész Ilonka sikkesen és jókedvvel 
játszott. Igen kedves és ügyes Soubrette, 
mindég szívesen látjuk a színpadon. Gerő 
Ida igen-igen jó volt. Szentesnek sikerült és 
találó ötletein sokat kt.cagoit. a közönség. 
Tisztái pompás alak volt, Aldori egészen 
helyén volt. Végül nem értjük, miért kellett 
éppen Szép Helénát előrántani és kellő be­
tanulás nélkül előadni! Ez is figyelem a 
a közönség iránt??

Soltinak ilyen darab dukál ?
Pénteken Szulamith. Gyönyörű darab, 

fenséges melódiákkal. Mindig szívesen hall­
gatjuk, bár már nagyon is ismert. Solti 
énekelte Szulamithot, ragyogó hangjának 
minden fényével és kedvességével. Sok tap­
sol aratott. A többi szereplők is mind jók 
voltak.

Szombaton. A pénz. Életkép Történik 
friz síkságon. Kár, hogy közönségünknek 
nincs érzéke a drámák, nagyobb emóciókkal, 
szenvedélyekkel és erkölcsi motívumokkal 
dolgozó darabok iránt. Pedig ezekben van 
igazán tar.alom és tanulság és nem a léha 
és üres táncos operettekben. De hiába ! Az 
újabb iránynak nem kell a „Vörös talár“ a 
melyben az élet iskoláját szemléli az emberi 
a melyben az elferdült, megrokkant erköl­
csök a maguk pusztító erejének egész mon- 
struozitásában mutatkoznak s kell, hogy 
gondolkodóba ejtsenek. Ilyen alapon nincs 
lelkiismeret, nincs Isten s ha ez nincs, nincs 
becsület, nincs földi boldogság, üdvösség. —

A színházban alig voltak, pedig igen 
jó előadásban volt részünk. Peterdi, tizentes, 
Kendi Boriska, Pataki Rizs, Szőke Sándor 
kabinet alakokat mutattak be. —

Vasárnap. János vitéz tizenkettedszer

IRODALOM.
Felhívás a következő mü szives meg­

rendelésére. „A család, egyház, állam jogai és 
kötelességei a tanítás és nevelés terén." A buda­
pesti kir. tudományegyetem hittani karától 
a Horváth alapból 2000 koronával jutalma­
zott pályamű. Irta Sarmaságh Oéza. I. kötet 
(kb. 500 nyomatott lap.) 1. A család jogai és 
kötelességei a tanitás terén. 2. Az egyház 
jogai és köte ességei a tanitas és nevelés 
terén. II. kötet (kb. 500 lap). Az állam jogai 
és kötelességei a tanítás es nevelés terén. 
A két nagy kötetnek ára fűzve 6 korona (bér­
mentve 6 kor. 50 fill.). Az emberi élet s eb­
ben minden fontos érdek legelső kérdését 
öleli föl e munka; azt a kérdést, kinek van 
joga a gyermeket a tanitas nevelés, az is­
kola által a saját képére nevelni föl s lei­
kébe a saját eszméit, érzelmeit s életirányát 
ültetni. Ehhez járul, hogy az iskola-jog rend­
szere hazai irodalmunkban még nincsen 
egészen kifejtve. Jelentek meg ugyan egyes 
kisebb tanulmányok, cikkek, — de olyan 
munka, mint a fent czimzc/t, amely illetékes 
bírálat szerint naz iskolakérdést összes vonat­
kozásaiban a lehető legszélesebb alapon és kere­
tek közt valóságos hivatoúsággal tárgyalja; 
az ide vonatkozó hazai és külföldi irodalmat a 
kitűzött tétel minél alaposabb kifejtésére és meg- 
világositására felhasználja ; a kérdést szabatosan 
alakított tételekben a dolog mélyéreható bölcseleti 
felfogással rendszerben feldolgozva a részletekig

kifejti, minden oldalról megvilágítja; iigyesen 
csoportosított bizonyítékok és adatok egesz hal 
mázával vitatja be, s a hol csak szükséges, ki­
merítően czáfolja az ellenvetéseket és érveket" 
— még nem jelent, meg. A pályázat kiűzé­
sével ennek e hiánynak pótlását óhajtotta a 
tudományos egyetem hittanikara is, s hogy 
a fentnevezett mü meg is felel czéljártak, 
igazolja a m. t. karnak Ítélete. A műitek 
azonban, amellett, hogy benne az iskolakór- 
dósre vonatkozólag az iskolák mindegyik 
fajára minden tényező megtalálja a részle 
tesen kifejtett érvek egész halmazát, melyek 
kel jogait bármely támadással szemben meg­
védheti, .— a lelkészekre, tanítókra, az olvasó 
körök, egyesületek vezetőire, az élet fonto­
sabb kérdéséivé foglalkozókra nézve más 
gyakorlati használhatósága is van. Azon ki 
vül ugyanis, hogy — „az egész mü egyházias 
irányánál fogva is a kér. iskola, a kér. szel­
lemű oktatás lelkes apológiája, — egyes részle­
tei is tárgyai különfélesége szerint mindmeg 
annyi terjedelmes bölcseleti, apologetikai, paeda- 
gogiai, házaságtani, kér. államtudományi, köz- 
igazgatási, vagyon- és családjogi értekezések 
melyek bár az egésznek szerves részei, másrészt 
különvéve is értékes önálló egészet képező érdé 
kés tanulmányok és a ma annyira divatos fel 
olvasások egész ciklusaira bőséges anyagot szol- 
gáliatnak.“ Mély tisztelettel és bizalommal 
kérem azért a vallásos iskola minden bará­
tait, különösed azokat, akiknek kedvező 
anyagi helyzetet, adott a jó Isten, legyenek 
kegyesek a fontos czél érdekében müvem 
elterjedését szives megrendeléseikkel vagy 
előfizetéseikkel és támogatásukkal lehetővé 
tenni. Én a két körülbelül 500—500 oldalas 
nagy kötetnek árát, amely ily terjedelmű 
munkánál legkevesebb 10 kor., szokatlanul 
olcsó 6 koronában (bérmentve 6 kor. 50fill.) 
állapítottam meg, csakhogy megrendelését 
a kevésbbé módosak számára is megkönnyit- 
sem. Azonban a kiadás nagy költségeinek 
fedezését jelen megváltozott egyházirodalmi 
viszonyaink között egyesek megrendeléseiből 
épen azért is alig remélhetem ; hiszen mü­
vem az első nagyobb munka, amely az uj 
helyzet bizonytalan sikerű próbájának ki van 
téve. Ugyanazért bizalommal kérem mind­
azokat, kikhez kérő szavam eljut, legyenek- 
kegyesek müvemet a fontos czél érdekében a piis 
pöki, plébániai, iskolai, intézeti, egyesületi könyv­
táraik számára megrendelni vagy nagybecsű 
támogatásukkal közreműködni, hogy az meyren- 
deltessék. Végre mély tiszte eltel kérem a 
szives megrendelést vagy előfizetést tájékozta­
tásom vegeit mielőbb megtenni, mivel ily nagy 
költséggel járó munkából sok fölösleges 
példány nem nyomtatható, második kiadása is 
alig remélhető, pár hó múlva történő meg­
jelenése után pedig a mü bolti ára a 6 ko­
ronánál magasabbra lesz emelve. Nyitrán, 
1905. ápr. 2. Sarmaságh Oéza sz.-széki ülnök, 
főgimnáziumi rendes tanár.

Uj Radvánszky dalok. Magyar Gá­
bor a „Magyar nemzeti zeneműierjesztő vál­
lalat“ kiadó tulajdonosa egy újabb kiadvá­
nyával lepte meg a közönséget. Ki nem is 
merné a dalirodalom kedvelői közül Rad­
vánszky József dalköltő nevét ? Ki nem gyö­
nyörködött a „Menyecske lett a falunak,,... 
„Fecske madár“ . . . valamint „Világoskék 
selyem kendő“ . . . czimü elterjedt és or­
szágszerte ismert dalaiban ? A most sajtó 
alá rendezett Radvánszky József „Márcziusi 
ibolyák" 5 eredeti dalt tartalmazó és pedig: 
l.'Fogsz-e szeretni kedvesem ? 1 Műdal (Fe­
dők Sári kedvencz dala, melyet nagy tetszés 
mellett ad elő). 2. Dalos erdő . .. 3. Kicsiny 
a kert rózsafája . . j 4- Azt susogják az 
akáczfa-levelek .7.5. Ida csárdás (Szőke 
kis lányka . . .) szerzemények, énekhangra 
zongorakisórettel jelentek meg és mindegyike 
a dalirodalom csak egy-egy gyöngye lesz. 
Ára 1 K 60 fillér, bolti ár helyett kedvez­
ményes árban számítva bérmentes küldéssel 
az összeg előleges beküldése mellett 1 K 30 
fillér. Megrendelhető a „Magyar Nemzeti Ze- 
neműterjesztőíVállalat“ (Magyar Gábor) kia­
dóhivatalában, Budapest, V., Akadómia-ut- 
cza 13. sz. a. Rendkívül fontos minden zon­
gorajátszóra nézve I Egy újítás a zenemű 
rendeléseknél I Czim beküldése mellett, bő­
vebb felvilágosítást nyújt fenti kiadóhivalal.

Mühle főkatalogusa színes és elegáns 
képletekkel ellátva a legkívánatosabb mag­
vak szemenszedett s legjobbnak bizonyult 
választékát tartalmazza úgy. a kert, mint a 
mezőgazdaság számára ; A legnjabbat rózsák­
ból és díszítő növényekből; A legnemesebb fákat 
és gyümölcsfajókat; egyáltalán „A kertészkedés 
számára a legjobbat,“ Érdeklődők ezt kívá­
natra Mühle Vilmos cs. és kir. udvari szál­
lítótól Temesváron ingyen és bórmentve meg­
kapják.

Az E. K. E. értesítője. Az „Erdély" 
XlV.-ik évfolyámának 1—2, most megjelent 
számát Merza Gyula gondos szerkesztésében 
ezúttal is úgy a táj leírás, mint a néprajz 
köréből sok tanulságos cikkely gazdagítja. A 
színvonalon álló képes havi szemle jelen 
füzetének élénk és változatos tartalma a kö­
vetkező : a vezető cikkely a téli turistásko- 
dás közegészségügyi előnyeit fejtegeti; Gzá- 
rán Gyula a híressé vált róvi Zichy-cseppkő- 
barlangot Írja le részletesen 4 sikerült felvé­
tel kíséretében, Herrman Antal dr. az erdélyi 
kincses mondákról, Téglás István két saját­
kezű rajzával diszitett közleményében a 
Szent László kujalioz tett kirándulásáról 
mondanak el egyet-mást.. A. folklore körébe 
tartozik egy a „regőlósnek“. Közveszélyes 
Remetén szokásos leírása, melyhez hangjegy 
is van csatolva. Az erdélyi Kárpátokban 
cimü havasi kirándulás és egy ismerté» 
az E. K. E. múzeumáról fejezik be a na­
gyobb közlemények sorát. — A Különfélék 
ravatában több érdekes turista hír ólén tu­
domást veszünk az E. K. E. uj turista zseb­
naptáráról, mely magában foglalva a tagok 
kedvezményeit, egyúttal az eddigi arcképes 
igazoló! fogja célszerűen pótolni. — Kapható 
1 koronáért az E. K. E, Mátyásházi irodá­
jában Kolozsvárt. Az „Erdély“ előfizetés 
ára egész évre 10 korona, melyet a tagok 6 
kor. évi tagdijuk fejében díjtalanul kopnak

Szerkesztői üzenet.
P. G-y. urnák. Sárszeg. Előfizetési hátraléka 

1904 évre 1.50 fillér.

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Nyilttér.

A legkitűnőbb

legjobb hajtós^er*,
Kapható minden gyógyszertárban éa fűszer-

kereskedésben.

Müncheni Bajor fekete ser
minden szombaton és vasárnap 

a rendes kőbányai seren kívül
a Honvéd Sörcsarnokban

lesz kimérve, a mit a serkedvelők­
nek ez utón ad tudomására

a tulajdonos.

.önyvkötöl
Szatmár, Deák tér 16 sz. I
ElvállalmlndennemO könyvkötői 
m@HyHfcnunkát. női kézi 
HK^vj^ernunkék montirQ- 

szallajnyo-
'Jt Zf&k -j^Ämäst. képek lak-' 

klrozásét
^IffiQ jutányos árban
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NÉHAI
Meszlényi Gyula
megyés püspök ur

emlék czimere
megrendelhető:

Horváth és Dingreve
templom festők és aranyozóknál.

— szíthír - - - - - - - -
Bercsényi-utoza 3. sz.

90—3—1

Szőlőlugast
ültessünk minden ház mellé és kertjeink­

ben föld- és homoktalajon.
A szőlő hazánkban mindenütt megterem s 

nincsen oly ház, melynek fala mellett a legcse­
kélyebb gondozással felnevelhető nem volna, 
ezenkívül más épületeknek, kerteknek, keríté­
seknek stb. a legremekebb dísze, anélkül, hogy 
legkevesebb helyet is elfoglalna az egyébre hasz­
nálható részekből. Ez a legháládatosahb gyü­
mölcs, mert minden évben terem.

Erre azonban nem minden szőlőfaj alkalmas 
(bár mind kúszó természetű), mert nagyobbrószo 
ha megnő is, termést nem hoz, ezért sokan nem 
értek el eredményt eddig.. Hol lugasnak alkal­
mas fajokat ültettek, azok bőven ellátják házu­
kat az egész szőlőérés idején a legkitűnőbb 
muskatály ős más édes szőlőkkel.

A fajok imertetéséro vonatkozó színes fény- 
nyomatu katalógus bárkinek ingyen és bér­
mentve küldetik meg, aki címét egy levelező­
lapon tudatja. Borfaju szőlőoltványok is még 
nagy mennyiségben kaphatók.leszállított árakon. 
Borok családi fogyasztásra 50 1. és feljebb olcsó 
árban és „Delaware" sima, ültetéshez és ebből 
borminta.

Érmelléki első szőlőoltványtelep Nagy-Kágya, Biharra
- . • ' 98-10—1.

3aas3aas3aaaa6gaas3S3as3SS3636ytigagB63S3S3S3S38S
iW

Szent József imakönyv!
uj kiadás

megjelent és kapható lapunk 
kiadóhivatalánál

a „Pázmány-sajtó“-ban,
és

Huszár Aladár könyvkereskedé­
sében.

Ára 1 kor. 60 fillér.
1 kor. 80 fillér beküldése mellett 

bérmentve.

Rövid halotti beszédek
második kiadása.

— Idegen kútfők után átdolgozta —
a szatmári egyházmegye két áldozópajija. 

Kapható:
A „Pázmány-sajtóban“.

Szalmái', Iskola-köz 3.
A**a 1 korona BO fillér.

TR1ESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG
(ASSICURAZIONI GENERALI)

Budapest, V., Dorottya-utcza 10. szám.
A „Közgazdaság“ rovatban közöljük a TR1ESTI ÁLTALÁNOS BIZTOSÍTÓ TÁRSASÁG

a legnagyobb, leggazdagabb és legrégibb biztosító intézetünk

mérlegének főbb számadatait. Teljes mérleggel a társaság min­
denkinek, a ki e czélból hozzá fordul, a legnagyobb kész­
séggel szolgál.

Az intézet elfogad: élet-, tűz-, szállítmány-, üveg-, betöré­
ses-lopás, és harangtörés és repedés elleni biztosításokat. Közvetít 
továbbk. jégbiztosításokat a „Magyar jég- és viszontbiztosító 
r.-t.,“ valamint baleset elleni biztosításokat az „Első o. álta­
lános baleset ellen biztosító társáság“ számára.

•AJ;
A szatmári főügynökség: 

Klein Vilmos. #
Í38888@S^3S3S3E38SS$B6388S3SBS3S3888Sa6B8888
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JUTÁNYOS ABBAN VESZ FEL.
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SZEMA!
Kölcseyntcza 8-ik szám (szódagyár)

' raktárunkból
." ‘1 '

préselt állapotban eladjuk

saját termésű szénánkat.
70 kg. préselt széna idei 1. . 3.50 frt.
70 9, „ „ tavalyi . 3.— „

Neuschlosz Testvérek.

8»

s#

w

gfa.KVlk

Telefon:
Raktár 24, — Iroda 14,

őSTTítí&Tif Öí*

MÜHLE VILMOS
csász. és kir. udvari szállító
e= TEMESVÁRON. —

Mag-, növény-, rózsa-, 
fák- stb. nagytenyészet.
(Tenyészteriilet: 62 hold ==37 hektár.)

Magvakból és yirághagymákból a legjobbat.
A legnemesebb gyümölcs-, disz- és sorfákat.

A legszebb fenyőféléket j és £ cserjéket.
Képletekkel bőven ellátott leiró katalógusok ingyen.

Postaszállitmányok magvakkal 5 kor. felül bérmentve. 
Minden egyes szállítmányhoz „Mühle tanácsadója a kertmi- 
velósben“, a legjobb kertészeti kézikönyv ingyen mollékeltotik.

98—5-«
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Az alábbi elsői-angti ozégeket 
a bevásárlAsoknál és megrendeléseknél mélyen tisztelt olvasóinknak

különös figyelmébe ajánljuk.
Alapittatott 1890-ben.

Ifi
lip
•Ji

Tisztelettel felhív­
juk; a n. é. közön­
ség figyelmét az 
újonnan érkezett 
angol divat szöve­

teinkre.

KLEIN ÉS TÁRSA
polgári és egyenruha szabók.

Kolb Mór
hatóságilag engedélyezett 

ügynökségi irodája
Szatmáron, Kossuth Lajos-utcza.

Aki házat, birtokot eladni 
vagy venni akar, az forduljon 
hozzám saját érdekében tel­
jes bizalommal.

Éilékpapt vitele és eladása!

Ajánlja pontosan 
szabályozott schveicz 
és magyar gyártmányú 
arany, ezüst, nikel, fali 
zseb, inga és ébresztő 
órait 5 évi jótállással 

Nagy választék arany 
és ezüst lánczok, gyűrűk, fülbevalók s mindennemű ékszerekben 

jeléki megrendelések pontosan teljesittetnek, bármely bel- s 
külföldi árjegyzék szerint is. • ,

óra javításokért 2 évi jótállás. Kőtételek, fonográfok, ékszerek 
javítása. — Tört aranyat és ezüstöt napi árban veszek vagy cserélek.

Néhma Ferencz
órás és ékszerész üzlete

Szatmár,
Deák-tér, Br. Vécsey-ház.

Magas fokú denaturált azeaz 1 1. 56 fii. Pormentesitő olaj 11. 80 fii.
MINDEN OLCSÓBB LETT!

Győry Károly KÄ* Szatmár, Deák-tér.
Tullialmozott raktár, mélyen leszállított árak : étkező, kávés, 
teás, fekete kávés, mosdőkészletok bámulatos olcsó árban.
Üvegkészletek, melyekből több minták végleg ki lesznek áru­
sítva, az eddigi ár feléért lesznek eladva. Szolingeni evőeszkö­
zök és Berndorfi alpacca, mindenféle konyhai eszközökből állan­
dóan nagy raktárt tartok. =

Tisztelettel —p== Győry Károly.
Csillár petroleum 1 1. 44 fillér. — — Piroleum 1 1. 48 fillér.

könyvkötő és diszmü-készitő SZATMÁRON. 
Templom-köz.

Elvállal mindennemű könyv- 
kötészeti munkák és diszmü 
czikkek gyors és pontos el­
készítését, a legjutányosabb 
árak mellett.

a

B a b á k és gyermek-kocsik.

Szatmári Bazár.
Kazinczy-utcza 10., a 

h k kath. gimn. mellett.
Cserépkályhák, tűzhelyek, fürdőkádak és kandalók.

UJJ —— John-féle mosógép, telitettgőzzel. --------- UJ!
Szabadalmazva Ausztria és Magyarországon.

Ezen mosógép, valamint a légelősegitő kémény toldók nálam kap­
hatók, utasítási nyomtatványnyal együtt. 

Vissontelárusitók nagybani vételnél kedvezményt kapnak.
Teljes konyha felszerelések, főző edények, meoczet és vésett 
üveg készletek, porczelán áruk. Tea, kávé és evő készletek. 
Mindenféle aczél, diszmü, rövid és Nürinbergi áruk nagy 

--------------------------------- raktára. -----------------------------------
További szives pártfogást kér BldtfliCZky István.

Szabadalmazott mosógép és kémény-toldó.

és szájvíz.

Fogorvosi műtermemet
(Hám-János-uicza 1. az. a színház mellett) újra rendezve,
készítek: egyes fogakat, teljes fogsorokat kanosuk és arany 
foglalványon.

!!! Kívánatra szájpad nélkül!!!
Porczellán, arany, platin és cement tömést,

Sfel
Üliül

Foghúzás a legújabban feltalált szereknél teljesen 
fájdalom nélkül.

Rendelek d. e. 8 órától d. u. 5-ig.
Aibisi Bakcsy Domokos,

3—53 - 6 orvos-fogorvos.

és szájvíz.

Magyar Nemzeti Mosó,-Tisztitó, Fény-vasaló Intézet
Petőfi-utcza 15. SZATMÁEL. Petőü-utcza 15.

A Magyar Nemzeti mosó,-tisztitó Fényvasaló intéze bén, ahol szép hófe­
hér mosást „Clormentesen“ állítani k elő.

A Magyar Nemzeti mosó,-tisztitó Fény vasaló intézetben, ahol ame­
rikai szerekkel eszközölnek mindennemű úri,- és jnőijjjfelsöruhák, és 

------------------- ---- I ZU nagy függönyök! csipkék tisztítását, szavatolás mellett.
A n. é. közönség pártfogását kérik alázatos tisztelettel: "iÄTEISZ CS

Hol és kinél mosassunk? 
Hol és kinél tiszíittassunk ?

Plébános ut ak szives figyelmébe!
Keresztelési anyakönyv..................... egy iv 8
Halálozási „ ................................... „ 8
Házassági „ ...........................„ „ 8
Bérmálási „ (kiil iv) . . „ „ 8
Bérmálási „ (bel iv) - „ 8
Bérmálási jegy 8-ad . . . , . 100 db. 1.—
Bérmálandók által elmondandó ima 100 db. 1.60 
Trmitöi, k.-tanitói iv orgonista dijlevél . . 4
Pos'akönyv kötve (60 lapos).......................... 1.40
Postakönyv kötve (100 lapos) . . . . . . 2 20

Keresztelési kivonat ivenként......................... 4
Házassági , „   4
Halálozási, „ „   4
Csaláádi Értesítő „   4
Elbocsátó levél..................................................... 6
Rózsa-füzér titok. A három titok együtt . . 60
Iktató könyv az elintézett ügydarabokról 100 lap 2.60 
Napló kivonat persely és egyéb pénzek bevé­

teléről ............................................... 1 iv 4
Mise alapitó levél................................ 4

Mise alapitv. nyúgta . . . ... 10 drb.
K f 

30
Ajtatos abr-p. nyugta . . ’ . ... 10 drb. 30
Alapítványi mise könyv . . . . ivenként 4

. 20 iv kötve 1.60
Man. slip. . „ , . ivenként 4

,, „ „ „ kötve 1.60
Szent Antal perselyről bov. és kiadási iv 1 iv 
Számadási kivonat kül 1 iv

„ „ bel..................... ..... 1 iv
Számadási napló. Bov. és kiadásokról 1 iv

A fent elsorolt nyomtatványok állandóan raktáron vannak, megre ti delós esetén azonnal expediáltatnak
„Pázmány-sajtó“ (püspöki nyomda) Szalmái*.

I JI ki igazán finom, kényel- 
|R * mos, elegáns és tartós
honi gyártmányú lábbelit akar vá- 

isárolni, az bizalommal fordulhat
YDJA JÁNOS

Kívánatra bármilyen MftM és csizmák merték után is készülnek.

-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-félo ház. 
aki dúsan felszerelt czlpő-rak/ árában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak meJlett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű kbBzitményt, 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö- 
bölte, és akinek árai csinosság dolgában is párját rltklkját


